Popisna statistika

grafy
z-skory

pravdepodobnost

(jako priprava pro uvod do induktivni
statistiky)




Grafy

pouze zakladni typy

pro kategorialni data - sloupcovy diagram,
vysecovy graf

pro intervalova data - histogram,
frekvencni polygon, krabicovy dlagram
stromkovy d|agram

rafy je mozno znazornit v kategorizovane
orme - pro jednotlivé kategorie dalsi
proménné (napr. pro muze a zeny)

grafy pro vztah dvou a vice proménnych
udou probrany pozdé€ji




Vysecovy graf

kolaCovy diagram, pie chart — uziva se vice
v popularnich publikacich nez v odbornych

O Sangvinik

B Flegmatik
O Melancholik
O Cholerik




Vysecovy graf

kazda vysec by mela byt oznacena %
a uveden celkovy pocet ptipadu
idealni pro 3-7 kategorii

vyhody: srozumitelny

nevyhody: jen pro kategorialni data;
neukazuje presne udaje (pokud
nejsou vyznaceny); srovnani vice
skupin osob problematickeée




Sloupcovy diagram

bar chart
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Sloupcovy diagram

pro kategoridlni data, muZe byt
orientovan horizontalne ¢i vertikalne

jednotlivé sloupce oddéleny mezerou

vyhody: srozumitelny, je mozno v

jednom grafu porovnat cetnosti pro
vice skupin osob




Histogram

casto uzivany

podobny sloupcovému diagramu, ale
je pro intervalova data

jednotlivé sloupce reprezentuji nikoliv

jednotlivé kategorie, ale intervaly
nodnot (sloupce jsou bez mezer)

tvar histogramu zavisi také na sirce

intervall




Histogram

vyhody: umoznuje detekovat odlehla
pozorovani, srovnani s normalnim
rozdelenim

nevyhody: nezjistite presne hodnoty
jednotlivych pfipadu, obvykle se
nezobrazuji data pro vice skupin
pripadu




Histogram
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Grafy

frekvencni polygon - konstruovan
podobné jako histogram, jen misto sloupcu
jsou tecky spojené carou
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Stromkovy diagram

stem-and-leaf plot; stonek a list -

podobny histogramu (nalezato), ale
obsahuje informace o kazdem pripadu

konstrukce diagramu — hodnoty jsou

rozdeleny napr. na desitky (stonek) a
jednotky (list)

na
poO

or. hodnota 85 = 8x10 + 5x1

kud je hodnot pro nektere desitky

vice, rozdeli se na dalsi stonky




Stromkovy diagram
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Stromkovy diagram

Frequency Stem & Leaf

,00 3.
6,00 3. 667777
8,00 3. 88889999
9,00 4 . 000001111
5,00 4 . 22333
5,00 4 . 44455
3,00 4. 667

1,00 4.9

1,00 Extremes (>=55)

Stem width: 10
Each leaf: 1 case(s)




Stromkovy diagram

vyhody: ukazuje udaje pro kazdy
pripad; je mozné snadno identifikovat
minimum, maximum, shluky pfipadd,
odlehld pozorovani;: muzeme
porovnat dvé skupiny pfipadu
zobrazenim dvou pfilehlych diagramu

nevyhody: nevypada zajimave;
vhodnéjsi spise pro mensi datove
soubory (N<100)




Krabicovy diagram

boxplot, vousata krabicka

poskytuje bohaté zobrazeni dulezitych
aspektu rozdéleni hodnot

délka krabice odpovida interkvartilové
odchylce; uvnitr krabice je vyznacen
median

v nekterych variantach grafu jde napr. o
smérodatnou odchylku a prumér

,Vousy" je ohraniceno rozmezi hodnot




Krabicovy diagram

STAI_X1

hypertonici zdravi




Odlehla pozorovani

zvlast jsou u boxplotu vyznacena tzv.
odlehla pozorovani (outliers — obvykle
hodnoty vzdalené vice nez 1.5
mezikvartiloveé odchylky od hodnoty
kvartild — v grafu kole¢ka) a extrémni
pozorovani (obvykle vice nez 3x
mezikvartilove odchylky — v grafu
hvezdicky)

odlehla pozorovani mohou zkreslit vysledky
nékterych statistik a statistickych testu




Odlehla pozorovani

O je proto dulezité je v datech hledat; pokud je

Ll

najdeme, musime se rozhodnout, zda se jedna o
ojedinély vyskyt (ktery by se v jiném vzorku
nevyskytl) nebo vysledek chyby méereni; nebo
zda je tak reprezentovana urcita cast populace
pokud jde o ojedinély vyskyt, je mozno je z dalsi
analyzy vyloucit

O jinak je nutno se rozhodnout mezi dvema

moznostmi: bud’ je Vy|OUCIt s vedomim, ze
vysledky budou jejich neprltomnostl zkresleny
nebo pouzit neparametricky test (vhodnéjsi

pristup)




Krabicovy diagram

vyvyhody: uzitecny pro detekci
odlehlych pozorovani, sikmosti
rozdéleni; vhodny pro porovnani vice
skupin pripadu

nevyhody: slozitéjsi




Grafy — obecna doporuceni

kazdy graf by meél mit strucny a vystizny
nazev

obé osy grafu by meély byt oznaceny nazvy
proménnych a jednotkami meéreni (zavisla
proméenna je obvykle na svisle ose)

pocatek os by mél byt v nule - pokud
neni, je treba to vyznacit

velikost grafu a rozsah os by mél byt
takovy, aby véetsina dat zabirala cely graf




Z-skory

umoznuji najit a popsat pozici kazdeé
hodnoty v ramci rozdéleni hodnot
a také srovnavani hodnot

pochazejicich z méreni na
rozdilnych stupnicich

hrubé skory jsou prevedeny na
standardizovanou stupnici
(jednotkou je smeérodatna odchylka)




Z-skory - priklad

napt. skory ze dvou testu - biologie a
psychologie
student ziskal 26 bodu z biologie a

620 z psychologie. Ve kterem
predmétu byl lepsi?




Z-skory - priklad

binlogie paychalogie

8=y ald = p
i 100 =a

AN



Z-skory

primé porovnani neni snadné - skory

(o) s 7 7 (o) v .
Zz obou testu maji rozdilne prumery |
smerodatné odchylky

z skdr =odchylka skéru od pruméru
vzhledem k velikosti smérodatné
odchylky

z = odch. od pruméru/smér. odch.




Z-skory - priklad

skor z biologie: (26-18)/6 = 1,33
skor psychologie: (620-500)/100=1,2

v biologii byl student lepsi - 1,33
smérodatné odchylky nad prumérem




Z-skory

z-skor presné udava pozici kazdé
hodnoty vzhledem k ostatnim
hodnotam

znamenko (+ nebo -) ukazuje, zda je
hodnota nad nebo pod prumérem
rozdéleni

hodnota z-skoru upresnuje, kolik
smerodatnych odchylek byla hodnota
od pruméru vzdalena




Z-skory

prumér rozdéleni
Z'Skérﬁ je Védy 0 IEHEIW
smeérodatna

odchylka je 1




Z-skory

vzorec pro vypocet z-skoru hodnoty X

u populace: z = (X -pu) /o

uvzorku: z=(X-m)/s




Z-skory

podobné& muzeme i z-skor prevést na
7 Vé 7 . (o) v

hruby skor, zname-li prumer a

smeérodatnou odchylku




Z-skory

napr. u stupnice IQ

u=100,0c = 15

pro osobu se z=-3 (3 smeérodatné
odchylky pod prumérem) bude IQ ?




Z-skory

napr. u stupnice IQ p= 100,06 = 15

pro osobu se z=-3 (3 smeérodatné
odchylky pod prumérem) bude IQ

X=2Z.oc+
X=-3.15+ 100
X = 55




Rozdéleni z-skoru

tvar rozdéleni z-skéru je stejny jako
tvar puvodniho rozdéleni hrubych
skdru

prumér je 0, smérodatnd odchylka 1

transformace zméni jen oznaceni
hodnot na ose X




Pravdépodobnost

postupy induktivni statistiky vychazeji z
teorie pravdépodobnosti

pravdéepodobnost, ze nastane urcity
vysledek, definujeme jako podil

pocet pokusu, kdy nastal jev A

P (A) =
celkovy pocet jevu




Pravdepodobnost - priklady

jaka je pravdeépodobnost, ze si z balicku
52 karet vytahneme urcitou kartu (napr.
pikovou damu) ?




Pravdepodobnost - priklady

jaka je pravdeépodobnost, ze si z balicku
52 karet vytahneme urcitou kartu (napr.
pikovou damu) ?

P (pikova déma) = f/N = 1/52 = 0,019= 1,9%




Pravdepodobnost - priklady

jaka je pravdeépodobnost, ze pri hodu

kostkou padne trojka nebo sestka ?




Pravdepodobnost - priklady

jaka je pravdeépodobnost, ze pri hodu
kostkou padne trojka nebo sestka ?

P(3n.6)=fN=2/6=0,333=33,3%




Pravdépodobnost

pravdepodobnost byva uvadéena
nejcasteji jako podil (0,33), zlomek
(1/3) nebo procento (33,3%)
pravdépodobnost urciteho jevu nebo

tfidy jevu muzeme odhadnout z
rozdeéleni hodnot (Cetnosti)




Pravdepodobnost - priklady

predstavme si, ze mame krabici se 40
ocCislovanymi zetony s Cisly 1 = 5
v tabulce jsou uvedeny absolutni i

relativni cetnosti jednotlivych Cisel
v (o)
zetonu




Pravdépodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdépodobnost

132

10




Pravdepodobnost - priklady

vasim ukolem je vytahnout 1 zeton

jaka je pravdeépodobnost, ze
vytahnete zeton s Cislem 3?




Pravdépodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdépodobnost

vasim ukolem je vytahnout 1 zeton

jaka je pravdépodobnost, ze
vytahnete zeton s Cislem 37

p (3) = f/N = 16/40 =0,40

nebo 2/5 Ci 40%




Pravdépodobnost

Jaka je pravdepodobnost, ze
vytahnete zeton s Cislem vyssim
nez 2?




Pravdépodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdépodobnost

Jaka je
pravdépodobnost,
ze vytahnete zeton
s Cislem vysSim

nez 27
p(X>2)="7?

0,05 + 0,25 + 0,40
= 0,70




Pravdépodobnost

Jaka je pravdepodobnost, ze
vytahnete zeton s cCislem nizsim
nez 5?




Pravdépodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdépodobnost

Jaka je
pravdépodobnost,
ze vytahnete zeton
s Cislem nizsSim nez
57

p(X<5)=7?

0,10 + 0,20 + 0,40
+ 0,25 = 0,95

1=

10

o

y




Pravdépodobnost

Jaka je pravdepodobnost, ze
vytahnete zeton s cCislem nizsim
nez 4 a vyssim nez 1?




Pravdépodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdépodobnost

Jaka je
pravdépodobnost,
ze vytahnete zeton
s Cislem nizsSim nez
4 a vyssim nez 1?
p(4>XxX>1)="7?
0,20 + 0,40 =
0,60

1~

10

K

o

Vi




Pravdépodobnost

pravdepodobnost odpovida hustotée
oblasti pod krivkou pro dany
interval




Kontrolni otazky

zakladni typy grafu, vyhody/nevyhody
odlehla pozorovani
vypocet a interpretace z-skoru
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